

扬急救之帆,护生命之航

——走近南通市第一人民医院急诊科



红蓝光交错闪烁的救护车疾驰而来,病人或家属攥着单据往来不息,医护人员步履匆忙穿行在诊室病房。这里是南通市第一人民医院急诊医学科,也是全院急重症病人最集中、病种最多、抢救和管理任务最重的科室。

作为江苏省临床重点专科,科室医护人员一年365天、一天24小时从不停歇,拼尽全力抢救生死一线的生命。

无缝衔接,上演生死“救援”

伴随着一阵急促的救护车鸣笛声,市一院急诊医学科接收了一名因车祸发生失血性休克的患者。据悉,患者吕先生(化姓)今年40岁,车祸导致其多发伤,包括颅脑外伤,胸部外伤,骨盆骨折等多发损伤,情况十分危急。抢救室组长立即呼叫创伤中心救治团队,同时对伤员的受伤机制、生命体征进行评估,并给予包扎止血固定等措施。其间,医护人员为患者完成了CT等检查,检验室、输血科也紧锣密鼓地做好了相关准备。



在骨科、胸外科、脑外科、麻醉科等专科的紧密协作下,手术操作环环相扣、无缝衔接,吕先生得以顺利救治。但因病情危重,他被转入了急诊重症监护室(EICU)接受进一步的监护和治疗。

“一般在120急救中心接诊后,我们会以最快的速度赶到现场,依靠团队丰富的急救经验,迅速开展救治。”市一院急诊党支部书记、急诊医学科副主任(主持工作)、主任医师朱保锋谈及此次成功救治时说,这得益于“速度+技术”。

“抢救耽误一点时间,影响的就是生命。”如何抢时间、拼速度?朱保锋告诉我们,目前,市一院急诊医学科与各专科紧密协作,有效地简化环

节接口,在最短时间内实现零距离抢救,为病人及时提供最有效的治疗,最大限度降低伤残率、死亡率,提高抢救成功率。

据了解,市一院急诊医学科已经建立了一个完善的急救体系,包括院前急救、院内急诊、急诊重症监护病房以及院内多学科协作。年抢救量超过1.5万人次,成功率高达98%以上,极大地提升了南通地区急危重症的预防、诊治和康复水平。

科技赋能, 实现智能管理和精细护理

下午一点半,急诊医学科副主任兼急诊重症监护室(EICU)主任、主任医师李峰的手机收到一条短信,内容显示:“中度警报,06床患者钱女士炎症反应增加。”收到提示后,李峰立即前往急诊重症监护室(EICU),查看病人情况并调整用药方案。

随着李峰步入急诊重症监护室(EICU),映入眼帘的是20张监护床,每位医务人员都忙碌地围绕着病床进行诊疗和护理。患者身上连接着生命体征监测设备和生命支持设备,这些设备的监测数据和用药情况数据均能通过智能化系统实时上传,使医护人员能够远程查看临床数据和设备运行情况,并通过移动端获取病人资料,实现远程监管和移动查房。

发送短信给李峰的是急诊重症监护室(EICU)自行研发的“急危重症主动式临床分析预警系统”。该系统通过多维度医疗数据对危重患者进行监管,一旦出现危急状况,便会根据预设标准及时发出通知提醒,并推送到手机上,实现了高效的智能化管理。李峰表示,这套临床预警系统不仅大幅节约了人力成本,还显著提高了重症监护病房的工作效率,有助于实现临床医疗管理的规范化、精细化和同质化。



李峰告诉我们,这里每个病人的病情都极其危重,因此观察患者病情变化和护理工作变得至关重要。紧跟

李峰的步伐在急诊重症监护室(EICU)巡视,可以看到医护人员细致入微地从各个方面护理患者,从简单的擦脸、口腔护理、身体清洁、翻身扣背,到复杂的气管插管、床边血透等一系列临床操作,他们用细致的心思和深厚的专业知识,为这些急重症病人守护生命的希望。

李峰一直坚信,医者不仅要有医术,更要有仁心。医者不仅是病人和家属的战友,也是他们的精神支柱。“我们始终要以病人的获益为中心,病人的生命只有一次,救治的窗口期可能转瞬即逝,我们既要大胆果断地做出临床决策,同时在每个决策之前都要仔细评估,再谨慎也不为过。”李峰和团队成员就是秉承这样的理念,不懈努力地救治病人,为急危重症患者的生命点亮希望之灯。

言传身教, 科普惠及更多群众

“孩子噎食了怎么办?”14日上午,在南通市图书馆的报告厅,市一院急诊医学科医师储鑫和护士长王丽正在为学生们和家长们进行急救培训。王丽表示:“我们每月都会利用自己的休息时间进行急救科普和培训。目前已经走进社区、企业、学校、图书馆、博物馆、消防队等场所,进行针对性的培训。”

“在21号的马拉松赛事中,我们也前往了现场。当天有人因高温中暑,也有人因低血糖晕倒。我们在现场对这些患者进行了急救,并在离开前进行了科普。”王丽提到,南通市举办的大型活动或赛事,他们都会驻守现场。

在市一院急诊医学科办公室的一角,摆放着各种急救培训教具。朱保锋告诉我们,这些教具每天都会被使用。“为了让更多第一目击者能够对患者进行急救,自2017年起,我们科室成员每天都会对一名抢救室患者的家属进行急救科普和培训,目前已有多名家属接受了我们的培训。”朱保锋认为,“多一个人学会急救技能,就少一个人面临生命危险。”

为了让更多人受益,自2015年起,在市一院急诊医学科首席专家张利远的指导下,朱保锋带领团队多次参加国家“华佗工程”——“急救走基层”活动,将先进的急救理念带到基层医院,助力培养基层急救技能人

才,让更多人民群众受益。至今为止,已经成功举办了200多期,辐射盐城、江阴、泰州等地区。

“人类的大脑在没有血液和氧气供应的情况下,只能维持大约4分钟。4分钟之后,大脑就会开始不可逆的坏死。在黄金4分钟之内进行急救,能够显著提高患者的生存率,避免留下后遗症。”朱保锋介绍道。目前,市一院急诊医学科已常规开展基于体外膜氧合技术(ECMO)的紧急循环支持(ECPR),为救治心跳骤停患者的生命提供了有力保障。



由于现场科普的受众有限,为了让更多人学习到专业知识,急诊医学科建立了“急危重症超声资料库”网站,为业内专业人员提供实例学习。目前,网站拥有专业超声视频750多例、专业文章28篇、参与网站建设的专业用户有130多名。越来越多的人在网站上相互学习、交流、共享成果,通过“团队学习”模式,走出了一条特色鲜明的团队建设之路。

耕辍不息,锻造急诊铁军

建科38年来,市一院急诊医学科依托医院的优质资源,科室团队齐心协力,走出了一条人员优秀、技术精湛、管理高效的高质量发展之路。目前,专科共有医护人员178名,其中医生36名,护士142名,硕士生导师4名,拥有硕士和博士学位的27名,担任国家级、省级、市级委员的有11名。



为了持续推进急诊医学人才的培养,科室成功申请了南通大学急诊医学硕士学位授予点。此外,科室还承担了南通大学、南京医科大学本科生、研究生、留学生《急诊医学》等课程的教学任务。以科研、教学、临床三者并进的方式,科室不断深耕细作,连年取得丰硕成果。急诊医学科带头人朱保锋,近年来主持和参与了省市级课题十余项,获得了发明专利和软件著作权二十余项,编写了多部急诊相关专著,并在国内外期刊发表了四十余篇论文,其中SCI最高影响因子达到了24.833。他的学术成果多次在国家级学术大会上交流。如今,一个学历高、专业精的急诊医护团队已经形成,他们24小时全天候守护着江海百姓的生命健康。

朱颖亮